

Spravodajca mesta/2025/ročník XXVII/december/ č.23

TURZOVKA



Turzovka si upevnila pozíciu na medzinárodnej mape: Primátor Ľubomír Golis s prestížnym poľským vyznamenaním



Cezhraničná spolupráca v podaní Turzovky nie je len formálnou záležitosťou na papieri, ale prináša reálne výsledky, ktoré rezonujú aj na najvyšších štátnych úrovniach.

Dôkazom je mimoriadna pocta, ktorej sa dostalo primátorovi mesta Ľubomírovi Golisovi. Ten si v Krakove prevzal Zlatý kríž za zásluhy – vyznamenanie udeľované priamo prezidentom Poľskej republiky.

Slávnostný ceremoniál sa uskutočnil 20. novembra v priestoroch krakovského úradu. Z rúk malopoľského vojvodu Krzysztofa Klęczara si turzovský primátor prevzal ocenenie, ktoré je vyjadrením vďaky za dlhoročný rozvoj samosprávy a upevňovanie slovensko-poľských väzieb. Význam udalosti podčiarkla prítomnosť ďalších osobností, vrátane Marcina Śliwu, primátora partnerského mesta Kęty, či Paulíny Šperkovej, generálnej honorárnej konzulky SR v Krakove.

Udelenie Zlatého kríža je vyvrcho-



lením viac ako dvadsaťročnej kooperácie. Turzovka udržiava s poľskými partnermi nadštandardné vzťahy už od roku 2003. Nejde pritom len o kultúrne výmeny, ocenenie reflektuje najmä úspešné projekty v kritickej oblasti bezpečnosti a ochrany, ktoré prispeli k stabilite a rozvoju celého prihraničného regiónu.

Ako uviedol vojvoda Klęczar, ide o „mimoriadnu formu uznania“, ktorá potvrdzuje, že Turzovka je u našich severných susedov vnímaná ako kľúčový a dôveryhodný partner. Pre mesto je tento úspech signálom, že investícia do dobrých susedských vzťahov má zmysel a prináša ovocie pre občanov na oboch stranách hranice.

Mestská knižnica v novom svetle: Modernizácia prináša úsporu a efektívitu

Návštevníci Mestskej knižnice v Turzovke sa už môžu tešiť z príjemnejšej atmosféry a lepších podmienok pre čítanie.

V priestoroch knižnice sa nedávno dokončila kompletná výmena starých svetelných zdrojov za nové, moderné a úsporné svietidlá.

Pôvodné osvetlenie už dlhšiu dobu nespĺňalo požiadavky na kvalitnú prevádzku. Svetlá svietili slabo, čo znižovalo komfort čitateľov a zároveň ich prevádzka bola pre mesto finančne nákladná.

Rozhodnutie vymeniť ich za nové technológie je preto krokom k efektívnosti aj k lepšiemu kultúrnemu prostrediu. Investícia do tejto modernizácie bola hrazená kompletne z vlastných zdrojov



mesta Turzovka. Výsledkom je nielen výrazná úspora elektrickej energie, ale

predovšetkým svetlejší a modernejší priestor pre všetkých milovníkov kníh.



Vianočná atmosféra v Spojenej škole Juraja Turza: 3. ročník Palatínského jarmoku otvoril samotný palatín

V piatok 28. novembra sa priestory Spojenej školy Juraja Turza premenili na živé trhovisko plné vôní, vianočných melódií a detskej radosti.

Škola usporiadala už 3. ročník obľúbeného Palatínského jarmoku, ktorý prilákal množstvo návštevníkov z radov rodičov, starých rodičov i širokej verejnosti.

Podujatie sa začalo o 15:30 hod. v slávnostnom duchu. Na úvod si prítomní vychutnali kultúrny program, ktorý navodil tú pravú predvianočnú náladu. Po vystúpeniach nasledovali príhovory hostí – k účastníkom sa prihovril riaditeľ školy, primátor mesta a prednosta mestského úradu, ktorí ocenili aktivitu školy a spoločenský rozmer podujatia. Zlatým klincom otvorenia bol príchod historickej osobnosti, ktorej meno škola nesie. Jarmok oficiálne a symbolicky otvoril samotný palatín Juraj Turzo v dobovom kostýme, čím podujatiu dodal punc výnimčnosti a prepojal súčasnosť s históriou nášho regiónu.

Pavilón B a školská jedáleň praskali vo švíkoch. Hlavnými hviezdami jarmoku boli žiaci, ktorí sa zhostili úlohy predajcov. Vo svojich stánkoch

ponúkali vlastnoručne vyrobené „handmade“ výrobky – od vianočných ozdôb, adventných vencov, háčkových anjelíkov až po maľované tašky, klúčenky a náramky. Návštevníci tak mali možnosť nakúpiť originálne darčeky a zároveň podporiť tvorivosť detí.

K jarmoku neodmysliteľne patrilo aj skvelé občerstvenie. V ponuke nechýbali domáce klobásy, vianočné oblátky, muffiny, koláčiky, perníčky či popcorn. Dospelí si mohli zohriať ruky pri „Riaditeľskom punči“, zatiaľ čo deti čakalo maľovanie na tvár a zábavné fotokútik.

Podujatie však nebolo len o zábave a nákupoch, ale aj o veľkom srdci. Súčasťou jarmoku bola charitatívna zbierka „Koľko Lásky sa zmestí do krabice od topánok“. Návštevníci mohli priamo na prízemí pavilónu B odovzdať darčeky pre seniorov, ktorí často trávia Vianoce osamote a dopriať im tak kúsok tepla domova.

Tohtoročný Palatínsky jarmok sa niesol v znamení vysokej účasti a skvelej atmosféry, ktorá v areáli školy podavala až do podvečerných hodín. Podujatie opäť potvrdilo, že škola nie je len miestom vzdelávania, ale aj centrom, ktoré dokáže spájať ľudí a uchovávať tradície.



Nové knihy v Mestskej knižnici: Knižná záhrada, kde slová kvitnú

Mestská knižnica v Turzovke vďaka Fondu na podporu umenia zakúpila z projektu pod názvom „Knižná záhrada, kde slová kvitnú“ ďalších 35 nových knižničných titulov za 462,25 €.

Nové knihy sú starostlivo vybrané tak, aby potešili všetkých čitateľov – od dospelých milovníkov beletrie až po najmenších návštevníkov detského oddelenia.

Beletria pre dospelých: Katarína Fedorová – Blížšie, Rosella Postorino – Len som Ťa miloval, Lubo Olach – Bohém, Valentína Sedileková – Nový rod, Helena Rusnáková – Láska z hrádiska, Viera Švenková – Známe miesta, známe tváre, Henry Oster – Koniar z Auschwitzu, Zuzana Nomilerová – Katovo objatie, Mary Shelleyová – Posledný človek.

Náučná literatúra pre dospelých: Jana Šimulčíková – Z klenotnice, Vladimír Segeš – Tisícročná minulosť.

Beletria pre deti a mládež: Peter



Karpinský – Zuzkine dobrodružstvá, Chlapec menom Košťantín, Igor Válek – Martin cvála na bielom koni, Lena

Riečanská – Nebezpečná hra, Ladislav Hrubý – Za tajomstvom strateného lesa, Peter Huba – Orava v povestiach,

Stanislav Muntág – Dvadsaťštyri strážcov Slovenska, Zuzana Martišková – Na známosť sa dáva, Marta Stra-

ková – Čarovná lúka na okraji mesta, Gabriela Futová – Detektív Očko a jeho zábavné príbehy, Alma Gross – Pretože si úžasná, Hannah Goldová – Zachránený medvedík, Jiří Holub – Slon v Polievke, Jana Straková – Gaštanový Emil, Peter Stamm – Theo a Marlen, Maškrtné medvedie príbehy, Zuzana Dušičková – Timo a poludnica, Veronika Šikulová – Svet je kvet, Roman Brat – Zachráňme Modré oko, Amália Sirotková – Zabudnuté rozprávky, Elena Slobodová – Rozprávky Pavla Dobšinského.

Náučná literatúra pre deti a mládež: Miroslav Saniga – Príbehy do slovenského lesa, Katarína Kosánová – Deti v umení, Stanislav Muntág – Spoznaj Slovensko.

Všetky knihy sú už spracované a čakajú na vypožičanie. Ak hľadáte nové čítanie na dlhé jesenné večery pre seba alebo pre deti, prídte sa pozrieť – radi vám poradíme! Pracovníčky mestskej knižnice sa tešia na vašu návštevu.

Vianočná atmosféra ovládla kultúrny dom: Dve výstavy, ktoré vás vrátia v čase i naladia na sviatky

S príchodom decembra ožil kultúrny dom v našom meste pravým vianočným duchom. Mestská knižnica a Mestské múzeum Karola Točíka sprístupnili pre verejnosť dve jedinečné výstavy, ktoré ponúkajú pohľad na modernú ľudovú tvorbu, ale aj nostalgický návrat do minulosti.

Obe expozície sú otvorené od 2. decembra a potrvajú do 17. decembra. Ak hľadáte inšpiráciu na vianočnú výzdobu alebo sa chcete len na chvíľu zastaviť v predvianočnom zhone, vaše kroky by mali smerovať najskôr do Mestskej knižnice v Turzovke. Práve tu sa otvorili dvere do sveta ručne robenej krásy. Výstava je prehliadkou zručnosti našich miestnych tvorcov a remeselníkov. Návštevníci môžu obdivovať pestrú paletu vianočných dekorácií – od precízne zdobených medovníkov, cez aranžmány a výrobky z dreva a iných prírodných materiálov, až po háčkované a vyšívané ozdoby, ktoré v sebe nesú teplo domova. Priestory knižnice sa vďaka nim premenili na čarovnú vianočnú krajinu, ktorá poteší nielen detských, ale aj dospelých návštevníkov.

Úplne inú, no rovnako čarovnú atmosféru ponúka druhá výstava inštalovaná v Mestskom múzeu Karola Točíka. Táto expozícia je zameraná na retro vianočné ozdoby a pre mno-



hých bude znamenať sentimentálny návrat do detstva. Je to jedinečná príležitosť ukázať najmladšej generácii, ako vyzerali Vianoce v minulom storočí a pripomenúť si, že čaro sviatkov sa neskrýva len v moderne, ale aj v tradíciách a spomienkach.

Obe výstavy sú krásnym dôkazom toho, že Vianoce v Turzovke majú svoje nezameniteľné čaro. Či už

preferujete súčasnú tvorbu alebo nostalgiiu za starými časmi, v ponuke našich kultúrnych inštitúcií si určite prídete na svoje

Pre tých, ktorí sa na výstavy nemôžu dostať osobne, alebo by sa radi naladili vopred, pripravila Turzovská televízia krátke videoreportáže, ktoré približujú atmosféru oboch podujatí.

Jašíkove Kysuce oslávili 57. ročník: Súťaž mladých prozaikov spestrili prednáška o emigrácii a pietny akt

V dňoch 26. až 28. novembra sa uskutočnil 57. ročník celoslovenskej literárnej súťaže mladých prozaikov Jašíkove Kysuce.

Podujatie, ktoré organizovala Kysucká knižnica v Čadci v spolupráci s mestom Turzovka a ďalšími partnermi, prilákalo mladých autorov z celého Slovenska a ponúklo bohatý program venovaný literatúre, histórii a spomienke na významného spisovateľa Rudolfa Jašíka.

Časť podujatí sa realizovala aj v našom meste. V stredu 26. novembra sa konala online prednáška prof. Mariána M. Stolárika, ktorého predkovia pochádzajú z Turzovky. Prednášku viedol historik Kysuckého múzea Marián Liščák. Profesor Stolárik, ktorý pôsobí na Katedre slovenských dejín a kultúry Ottawskej univerzity v Kanade, sa vo svojej kariére venuje najmä histórii Slovenska a slovenských prisťahovalcov. Vydal desať kníh a desiatky odborných článkov na túto tému. Za svoju prácu získal viaceré prestížne ocenenia, vrátane titulu Vyslanec dobrej vôle od ministra zahraničných vecí SR Miroslava

Lajčáka v roku 2013 a medaily Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí za zásluhy o zachovanie národného povedomia a kultúrnej identity Slovákov v zahraničí.

Piatkový program 28. novembra sa začal besedou s regionálnym spisovateľom Jozefom Marcom, určenou pre žiakov deviateho ročníka základných škôl a študentov gymnázia. Účastníci sa mohli inšpirovať skúsenosťami autora, ktorý sa venuje lokálnej literatúre a histórii Kysúc.

O 11. hodine pokračoval program pietnym aktom pri pamätnej tabuli Rudolfa Jašíka pred Kultúrnym domom v Turzovke. Účastníci si tak uctili pamiatku významného slovenského spisovateľa a rodáka z Turzovky, ktorého meno nesie celá súťaž. Jašík, autor ikonických diel ako „Námestie svätej Alžbety“ či „Mŕtvi nespievajú“, sa stal symbolom odvahy a humanistického odkazu v slovenskej literatúre.

Súťaž Jašíkove Kysuce tak opäť potvrdila svoju úlohu v podpore mladých talentov a zachovávaní kultúrneho dedičstva regiónu.



Klasika očami mladých: Čechovove jednoaktovky v kultúrnom dome

V utorok 26. novembra ožil Kultúrny dom R. Jašíka divadelným umením, keď sa na jeho doskách odohralo predstavenie Jednoaktovky od A. P. Čechova. Inscenáciu pripravili talentovaní študenti Súkromného hudobného a dramatického konzervatória v Martine špeciálne pre žiakov 8. a 9. ročníka ZŠ Turzovka a ZŠ Podvysoká.

Podujatie bolo výborným príkladom zážitkového učenia, ktoré efektívne prepojilo teóriu s praxou. Autentický herecký prejav konzervatoristov a ich tvorivá interpretácia klasiky priniesli žiakom nielen silný umelecký zážitok, ale aj inšpiráciu k vlastnému kritickému a tvorivému mysleniu. Takýto formát kultúrnych aktivít zohráva kľúčovú úlohu pri rozvoji čitateľskej a mediálnej gramotnosti mladých ľudí. Zároveň prehlbuje ich emocionálnu inteligenciu



a vytvára cenný priestor pre diskusiu o hodnotách, motívoch konania postáv a medziludských vzťahoch, čo vhodne dopĺňa školské vzdelávanie. Predstavenie

sa stretlo s pozitívnym ohlasom nielen u pedagógov, ale aj u samotných žiakov, ktorí výkony mladých hercov v závere odmenili búrlivým potleskom.

Spravodajca mesta/december/č.23/2025/ročník XXVII

TURZOVKA



Spravodajcu mesta Turzovka vydáva Mesto Turzovka, Stred 178, 023 54 Turzovka,

IČO: 00314331, ako neoddeliteľnú prílohu Týždenníka Kysuce.

Vychádza dvakrát za mesiac. Registrácia: EV 5765/19.

Šéfredaktor: MUDr. Viera Belková, redakčná rada:

Mgr. Agáta Machovčáková, Mgr. Ján Schütz